

为进一步拓宽基层就业空间,支持高校毕业生就业,人力资源和社会保障部、教育部等部门近日陆续发布了2022年“三支一扶”计划及农村教师特岗计划招募通知。加上此前公布的大学生志愿服务西部计划,今年三项基层服务项目仅全国项目招募规模就将超12万人。

记者22日从人社部等相关部门获悉,当前各省份正在组织各项基层服务项目报考,不少地区报名火热,有的项目平均报名录取比超过了40:1,部分岗位录取比甚至超过100:1。

基层服务项目报考火热

招募高校毕业生超12万人

“三支一扶”计划将招募3.4万人

6月18日,2022年内蒙古自治区“三支一扶”计划、社区民生工作志愿服务考试在全区12个盟市和赤峰市、锡林郭勒盟新增的24个旗县考点开考。这次考试共招募高校毕业生7500人,全区6.85万人报名。

千里之外的广东,“三支一扶”计划第二批528个招募岗位正在接受报名。一位外语类“211”高校毕业生小陈告诉记者,自己第一批没考上,第二批正好有感兴趣的街道办岗位,就马上提交了申请。

“三支一扶”计划,指的是选派高校毕业生到基层支教、支农、支医和帮扶乡村振兴等。近年来,“到基层、到一线”的就业观念被越来越多高校毕业生接受,“三支一扶”计划报考比例逐年提高。

据人社部相关负责人介绍,2022年“三支一扶”计划向乡村振兴重点帮扶县、脱贫县、易地扶贫搬迁大型和特大型集中安置区所在县倾斜,将招募3.4万人,较去年增2000人,2022年应届高校毕业生以及近两年内离校未就业毕业生均可报名。

截至目前,至少已有北京、山西、江西、广东、贵州、四川等17个省份发布了2022年“三支一扶”计划招募公告,部分省份已经组织完成了考试。

按照人社部、财政部印发的通知,对“三支一扶”人员,中央财政按照东部地区每人每年1.2万元、中部地区2.4万元、西部地区3万元(西藏、新疆南疆四地州4万元)和一次性安家费每人3000元的标准给予补助。

通知要求,各地要按月足额发放工作生活补贴,保障达到当地乡镇机关或事业单位从高校毕业生中新聘用人员试用期满后工资收入水平。

记者从江苏等省份获悉,服务期满考核合格的“三支一扶”人员享受公务员定向招录和事业单位专项招聘、报考研究生考试加分、扶持自主创业及自主择业等优惠政策。

“特岗计划”拟招聘高校毕业生6.7万人

近日,湖南教育厅发布2022年特岗计划,面向全国公开招聘3984名教师到农村初中、小学任教,并提出因疫情影响暂未取得教师资格证的高校毕业生,实行“先上岗,再考证”特殊政策。

按照教育部办公厅、财政部办公厅联合印发的通知,2022年全国将招聘特岗教师6.7万名,招聘人数较多省份包括河南、广西、贵州等。

记者了解到,截至目前,湖南、江西、山西、云南等多省份已发布今年的特岗教师报考安排。不少省份提出,符合要求的高校应届毕业生报考特岗教师岗位且录取的可享受学费补偿政策。

根据相关安排,2022年,中央“特岗计划”仍面向中西部省份实施,重点向原集中连片特殊困难地区、国家乡村振兴重点帮扶县、少数民族地区等地区倾斜;重点为乡村学校补充特岗教师,持续优化教师队伍结构。

有关通知明确要求,三年服务期满、考核合格且愿意留任的特岗教师及时入编并落实工作岗位。

西部计划全国项目招募2万人

6月16日,聊城大学举行2022年大学生志愿服务西部计划志愿者出征仪式。168名毕业生即将奔赴西部基层,开展为期1至3年的志愿服务。

根据相关部署,2022年西部计划全国项目实施规模继续保持2万人,地方项目预计实施规模超过3万人,分为乡村教育、服务乡村建设、健康乡村、基层青年工作、乡村社会治理、服务新疆、服务西藏7个专项。

当前,甘肃等部分省份仍在紧锣密鼓地进行西部计划全国项目招考。云南等省份则开始进行地方项目的报名选拔。

专家表示,为了让高校毕业生“下得去、留得住、干得好、流得动”,相关待遇还需跟上。

为此,国务院办公厅5月印发《关于进一步做好高校毕业生等青年就业创业工作的通知》再次强调,对到中西部地区、艰苦边远地区、老工业基地县以下基层单位就业的高校毕业生,按规定给予学费补偿和国家助学贷款代偿、高定工资等政策,对其中招聘为事业单位正式工作人员的,可按规定提前转正定级。

(据人民网)